

# 为各族群众撑起生命“保护伞”

## ——新疆乌什县安居富民房经受住强震考验

吕娜 刘红文  
农民日报·中国农网记者 李道忠

1月23日2时09分,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。这是有记录以来,该地区发生最大震级的一次地震。在这次强震面前,安居富民房经受住了考验,无一倒塌,为当地各族群众撑起了生命“保护伞”。

乌什县地处南天山地震带,属于地震高发频发区。自2011年起,在中央、自治区和阿克苏地委、行署的大力支持下,以及浙江省援疆指挥部的支援下,阿克苏地区持续实施农村安居工程,让安居富民房成为保护群众生命财产安全的第一道屏障。

### 大震之下 屹立不倒

乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡阿依丁村村民加依尼拜·斯迪克吃完早饭后,坐在客厅的沙发上悠闲地看电视。

61岁的加依尼拜·斯迪克和妻子现在居住的房屋是2011年建的安居富民房,面积为80平方米。地震发生时,因害怕房屋倒塌,他们急忙跑到屋外躲避,没想到房屋不仅没有倒塌,甚至没有损坏。他儿子住的土木砖混结构的自建房却在本次地震中部分倒塌,所幸无人受伤。

当日,在距震中较近的亚曼苏柯尔克孜族乡尤喀克亚曼苏村、喀拉苏村等

地,一个个房屋鉴定小组正挨家挨户开展房屋震后应急安全鉴定。在摸排鉴定中,工作人员注意到,安居富民房很少受损。

2004年起,新疆在全国率先实施农村抗震安居工程建设,重点解决农村居民住房抗震问题。2009-2010年,中央支持新疆开展农村危房改造试点。2011年3月,住房和城乡建设部会同有关部门,将新疆城乡抗震安居工程纳入中央农村危房改造支持范围,确定新疆实施农村安居工程建设,称为安居富民房。经过20年的持续推进,阿克苏地区实现了农村安居富民房全覆盖。

在开展农村安居工程建设过程中,阿克苏地区始终以保障和改善民生为主线,努力做好农村安居富民房建设各项工作,让安居富民工程真正成为各族群众看得见、摸得着、得实惠的民生工程、民心工程。

“自2011年起,阿克苏地区采取政府补贴、群众自筹等方式,持续推进安居富民房建设,累计投入资金256亿元,建设抗震安居房36.8万余栋,让全地区的农牧民告别了危旧土坯房,搬进了安全舒适的新居。”阿克苏地区住建局党组书记、局长韩鹏说。

### 安居富民 幸福蜕变

“之前的土坯房下雨时漏水、屋内光线暗……”尤喀克亚曼苏村村民古丽夏

提·托乎提托逊回忆起自家的老房子这样说:“以前冬天是靠烧火墙取暖,不安全也不卫生,遇到地震时一家人更是提心吊胆。”

古丽夏提·托乎提托逊口中的老房子是群众自建,多为土木结构,这种自建房不抗震。2014年,在党和政府的帮扶下,古丽夏提·托乎提托逊家建起了80平方米的安居富民房。

住进新房子,古丽夏提·托乎提托逊和家人切身感受到生活更美了。她说:“安居富民房宽敞又暖和,院落划分了生活区、种植区、养殖区,到了夏天,我们家像一个花园。”

同时,得益于党和政府开展的自来水入户、农村改厕工程,古丽夏提·托乎提托逊家通上自来水,旱厕变成水冲式厕所。这次地震,她的房屋安然无恙,这更加深了他们一家对党和政府的感激之情。

住房安全有保障,群众生活更幸福。阿克苏地区以保障和改善民生为主线,大力实施农村安居工程建设,让广大群众从土坯房搬进干净整洁且抗震的安居富民房。

“我们村总共540户,2022年最后7户建了安居富民房后,我们村就实现了安居富民房全覆盖。”尤喀克亚曼苏村党支部书记记韩海军说。

在推进农村安居工程建设中,安居富民房不仅要达到抗震要求,同时坚持

一村一规划、一村一设计,室内卫生间、上下水和电采暖等配套设施一应俱全,改善了农牧民群众的生产生活条件。2011年至今,乌什县投入资金14亿元,建设安居富民房4.47万余套。

### 乡村振兴 村美民富

走进尤喀克亚曼苏村,映入眼帘的是一座座整齐排列的安居富民房,村内柏油路纵横贯通,一盏盏太阳能路灯高高矗立,游园里不时有村民在散步和游玩。

临近中午饭点,走进村民图尔达洪·艾买提家,只见整个小院干净整洁,屋内更是温暖如春。热腾腾的抓饭摆上餐桌,茶香沁人心脾,图尔达洪·艾买提和妻子正准备享用午餐。

“要不是有党和政府的好政策,我们农牧民哪能住上这么好的房子。”图尔达洪·艾买提说,在党和政府的帮扶下,他家2014年建了80平方米安居富民房。

安居才能乐业,居者有其屋还要优其屋。乡村振兴战略实施后,通过持续建设安居富民房来改善广大群众的居住条件,让安居富民房托起千家万户幸福。

阿克苏地区各地在建设安居富民房过程中,高度重视配套设施建设,同步开展村居巷道绿化、亮化、水、电、路、气等配套设施建设,以及农村污水处理设施建设和生活垃圾收运处置等工作,努力实现一片新房、成一个新村、富一方居民。

# 公安部发出2024年春运交通安全提示

本报讯(农民日报·中国农网记者李婧)记者近日从公安部获悉,2024年春运于1月26日开始,春运期间出行人数预计将再创新高。公安部结合往年春运期间道路交通安全特点,对2024年春运交通安全形势进行研判,预测农村地区交通安全风险是春运道路交通安全面临的风险之一,另外还有小客车自驾出行事故风险等。为了增强群众交通安全意识,公安部发出交通安全提示。

据介绍,经公安部研判,2024年春运道路交通安全面临以下突出风险:首先,返乡过节,探亲访友,物流运输需求旺盛,主干公路易发生交通拥堵和交通事故;其次,今年春节假期小客车高速公路免费通行时间长达9天,群众自驾出行意愿进一步增强;第三,春节前各类年货消费品运输需求旺盛,元宵节后各行各业抢抓“开门红”,货物运输将呈节前和节后两个阶段性高峰;第四,春节、元宵节期间聚餐聚会、休闲娱乐活动多,酒驾醉驾肇事风险凸显;第五,外出务工人员集中返乡,农村地区车增加,人增加,探亲访友、赶集庙会活动多,交通秩序乱,交通安全风险上升,一些返乡驾驶人不适应农村山区路窄、坡陡、弯急、临水临崖道路条件以及夜间无照明道路环境,坠崖落水事故多发;第六,冬季低温雨雪等恶劣天气频繁,冰

雪湿滑路面易引发车辆侧滑翻坠及多车相撞事故。

公安部提示,自驾车辆出行,应提前了解有关部门发布的交通路况信息和交通安全提示,合理安排出行时间和路线。实习期驾驶人要谨慎选择长途自驾出行。假期聚餐聚会多,切勿酒驾醉驾。高速公路行车,要保持安全车距,行经拥堵、缓行路段,不要随意穿插,切勿占用应急车道。注意提前观察高速出口标志标牌有序驶出,一旦错过出口,要从前方出口驶出,切勿在出口处急变道、急刹车或停车倒车。如果发生交通事故或车辆故障,牢记“车靠边、人撤离、即报警”,避免发生二次事故。农村道路行车,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要减速慢行。途经穿村过镇路段,要注意观察道路两侧车辆和行人,按规定让行。遇低温雨雪冰冻天气,尽可能减少自驾出行,确需驾车出行的,要避开管制时段、路段,避免中途长时间滞留,冰雪湿滑路面要降低车速,保持车距,谨慎驾驶,不急打方向、急踩刹车,防止车辆失控侧滑翻侧或追尾。乘坐客车出行,要选择正规运营客车,乘车时务必全程系好安全带,不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车及非载客车辆,发现违法行为主动举报。

# 国家林草局:古树名木保护取得新成效

本报讯(农民日报·中国农网记者杨梦帆)“古树名木承载着中华文明的悠久历史和灿烂文化,寄托着广大人民群众的心乡情思,延续着优质的生物基因,被誉为‘绿色的国宝’‘有生命的文物’。”1月25日,在国家林业和草原局举行的2024年第一季度例行发布会上,国家林业和草原局生态保护修复司副司长刘莉莉表示。

第二次全国古树名木资源普查结果显示,我国普查范围内现有古树名木共计508.19万株,包括散生122.13万株和群状386.06万株。“林长+司法+古树名木保护”模式为古树名木撑起了“保护伞”。2022年的“6·06”案件是由湖南基层林长巡护及时发现并报案,林业部门配合公安机关依法迅速侦破,有效防止毒害古树犯罪行为进一步扩大,体现了各级林长的重要作用。

四川发布总林长令,加强古树名木保护管理工作。重庆制定加强古树名木司法保护六条措施,有效强化“司法+古树名木”。河北、安徽、福建等地探索“林长+检察长”协作机制,充分发挥公益诉讼检察职能,以“检察蓝”守护“古树绿”。“生境整体保护”模式为古树名木建起了“宜居家园”。北京、浙江、广东等地

打造形式多样的古树名木主题公园、绿美古树乡村、古树小区、古树街巷,发布古树主题游线、举办古树文化节等,增添城乡美景,方便群众游憩,推动古树名木资源与生态旅游融合发展。

多元化投入渠道,不断拓宽为古树名木保护持续“输血”。浙江、广西等地依托“互联网+全民义务植树”,开展古树名木认捐认养,募集资金用于古树名木保护和复壮。

此外,各地在制度建设、种质资源繁育、加强科技攻关等方面也采取了很多有益做法。广东省委发布《关于深入推进绿美广东生态建设的决定》,将“实施古树名木保护提升行动”列为六大行动之一。福建省绿化委员会印发《关于进一步加强古树名木保护管理工作的通知》。湖北开展新一轮全省一级保护古树名木体检,北京、陕西开展古树名木种质基因保存和繁育。北京、湖南等地发挥行业发展优势,举办全国古树健康与古树文化学术论坛、南方古树名木保护技术交流会,促进交流互鉴。上海、江苏、重庆等地依托本地高校科研力量,围绕古树名木历史文化、保护利用、抢救复壮等关键课题开展研究。

# 湖北夷陵:峡江“村晚”暖山乡

胡中雪  
农民日报·中国农网记者 乐明凯

欢庆锣鼓喜连天,龙腾狮跃送吉祥。春节将近,“年味”渐浓,在位于三峡库区的湖北省宜昌市夷陵区太平溪镇长岭村,“岭红茶绿闹春年”民俗文化节展演活动正式拉开帷幕。杀年猪、看年戏、展年货、写春联、茶话会……当地村民以自己熟悉喜爱的峡江“村晚”形式共赴年味乡愁之旅。

太平溪镇是“湖北民间舞蹈之乡”,治水文化、移民文化、峡江文化共同孕育了独特的文化内核。鼓乐齐鸣中,民俗文化节展演活动火热开场,一系列峡江本土节目轮番上演。村民拿出“看家本领”,地花鼓、连湖舞等10余个民间舞蹈,展演采莲船、舞龙、舞狮……各类民俗节目把幸福生活编进喜悦歌舞里,打造属于群众的文艺舞台和乡土气息浓郁的年俗大餐,赢得观众阵阵欢呼喝彩。

# 山东昌乐:“四个聚焦”构建信访全链条闭环

本报讯(农民日报·中国农网记者吕兵兵)近年来,山东省潍坊市昌乐县宝城街道为营造和谐稳定的社会环境,以“减存遏增提质”为目标,通过党建引领筑基、敞开大门接访、伏下身子走访、信访代办帮访等系统举措,既形成合力,更精准发力,多措并举构建起信访全链条闭环治理体系。

聚焦“党建引领”筑基,压实政治责任。聚焦重点难点,采取“抓属地责任促化解、抓基层党支部書記促化解、抓网格化治理促化解”的三抓三促举措,织密织牢工作责任体系,架起党和政府与群众的“连心桥”。聚焦“敞开大门”接访,了解群

“开席咯,客人请入座!”在一阵吆喝声中,热腾腾的大蒸端上桌。一锅年俗宴,“烩”聚故乡情,年味也随着这醇美的肉香升腾迸发。此次民俗文化节展演共邀请了文明家庭、本土乡贤能人、企业带头人等200余位本土村民共享年俗盛宴。格子一抬,揭开扣碗,既是对村民生活蒸蒸日上的美好祝愿,也是过去一年努力奋斗的一张漂亮“成绩单”。现场还展演的“宜昌毛尖、峡州早”、三峡原产红茶、百寿榕灯晚景戏、阮家淌蜂蜜、“三峡·艾”手绣等本地特色农副产品。

秋收冬藏叙乡情,寒来暑往谋振兴。“结合村内实际,长岭村大力推进高山茶叶和高山生猪养殖两大主要产业的发展,对村域主干道进行升级改造。”长岭村党支部书记、村委会主任望望洲介绍,这场民俗文化节展演正是产业旺起来,村民日子火起来的真实写照。

# 2023年广东出口农产品1309.1亿元

本报讯(农民日报·中国农网记者吴砾星 李红波)海关总署广东分署近日召开新闻发布会,通报2023年广东进出口情况。作为我国传统农产品出口大省,2023年广东出口农产品1309.1亿元,增长13.3%,占同期全国农产品出口总值的18.8%。

2023年以来,海关总署广东分署及省内海关从优化通关服务、畅通出口“绿色通道”,强化技术帮扶,帮助企业提升质控水平,加强政策指导,助推农产品加工产业转型升级三方面着手,推动广东优质特色农产品走向国际市场,促进广东农业产业高质量发展。

数据显示,去年广东农产品进出口呈现三大特点:水产品出口显著提升。2023年广东口岸出口肉类、水产品、水果、蔬菜293.5万吨。其中,出口对虾3.1万吨,增加71.1%。特色水果出口大幅增长。出口荔枝、龙眼、菠萝等特色水果2.6万吨,增加46.7%。值得注意的是,荔枝罐头等4种水果产品实现首次出口。预制菜出口取得积极成效。金汤酸菜鱼等6种水产预制菜首次出口英国、韩国、新西兰,冰鲜禽肉先后开拓东盟、非洲市场。

# 上海市崇明区:把气象工作融入地方经济绿色发展

本报讯(农民日报·中国农网记者胡立刚)近日,中国气象局发布《关于2023年气候生态品牌创建示范活动评审结果的公告》,生态岛崇明同时获评“中国天然氧吧”和“中国气候宜居城市(县)”。

据悉,“中国天然氧吧”和“中国气候宜居城市”是国家气候标志品牌,是对优质气候生态资源综合禀赋的权威认定。生态岛崇明荣获“中国天然氧吧”和“中国气候宜居城市”,是上海市崇明区气象工作融入地方经济绿色发展的一大实效,是国家绿色发展战略部署在上海落地的生动实践。

崇明自2005年定为生态岛以来,建设成效显著,渐入佳境的绿色农业、花卉产业、文旅康养产业等生态产业综合体系为崇明夯实了生态宜居宜业的基础,良好的气候资源价值得以充分挖掘和重塑。生态岛崇明稳步有序推进科学部署、实地调研、报告编制、复核终评等各项工作,最终顺利摘得两项国家级气候标志荣誉。

下一步,崇明将紧紧围绕《上海市崇明区人民政府关于推进本区气象高质量发展的实施意见》以及《崇明区“中国天然氧吧”发展规划暨三年(2024-2026年)实施方案》,加快探索气象品牌赋能生态高质量发展的有效举措,全面提升针对旅游康养、绿色农业、休闲体育等产业的气象综合服务,提高崇明生态影响力和核心竞争力,打造气候生态产业价值链,创新建成气候生态产业“崇明样板”。



1月26日,在位于浙江省建德市杨村桥镇的草莓小镇,游客在草莓“天空之城”内参观体验。春节临近,这个草莓小镇迎来产销旺季。从2020年开始,建德市启动草莓小镇智慧农业建设,目前草莓小镇种植面积4000亩,草莓年产量6000吨,吸纳周边劳动力5000余人。

# 和美乡村面子里子同步新

张存良  
农民日报·中国农网记者 孙维福

近年来,河北省邯郸市肥乡区认真学习借鉴“千万工程”经验,坚持生态优先,注重规划先行,突出城乡融合,强化党建引领,以美化农村环境打底、一村一品产业带动、和谐乡村共建助推,开创了全区宜居宜业和美乡村建设的新局面。

行走在肥乡区天台山镇天台山村,但见街道干净整洁、环境优美惬意,由废弃坑塘改造而来的小广场、小游园,新农村的和美景象让人啧啧称赞。“以前这一片都是坑塘,一到夏天垃圾臭气熏天。现在村里把这改造成了游园,还安装了健身器材,晚上大家聚在一起聊聊天,散步,特别舒心。”村民王伟山说。

肥乡区坚持强基础、提颜值、增底蕴,将面子与里子紧密结合,一年一个主题梯次有序提升乡村整体风貌,持续涵养乡村环境大美气质,把坑塘治理作为人居环境整治的关键环节,创新性地对265个村的1180个坑塘全部配套“身份证”,建立了“坑长+保洁员、志愿者、镇村干部”的联防联控机制,通过在坑塘安装摄像头,语音警示群众乱倒垃圾等不良行为。此外,该区还通过植树造林、建园休闲、引水造景、防涝浇灌等多种方式,推动坑塘资源化充分利用,累计利用坑塘植树8.3万余株,建设小游园、小花园180余个,农村坑塘蓄水面积达到1100亩以上,打造了南赵亲水平台、

田寨桥仙湖等11个乡村旅游景点。采摘、冲洗、速冻、包装……寒冬时节,毛演堡镇丰硕食用菌种植基地一派繁忙。菇农张丽梅正忙着在棚内采摘菌菇,这些菌菇被采摘后,经过低温速冻和包装后,将出口发往意大利、波兰、法国等国家。“我们利用基地生产、技术、销售等优势,引导周边村及群众种植食用菌,免费提供技术指导,保底回收销售。”丰硕食用菌种植有限公司负责人殷亚南介绍,目前,他们已与15家外贸公司签订了协议,年出口额达2300多万元,带动周边1700多户村民增收致富。

产业发展是和美丽乡村建设的基石。近年来,肥乡区坚持强龙头、补链条、兴业态、树品牌,全力发展培育壮大乡村产业,不断增强和美乡村建设内生动能。立足镇村资源禀赋,大力发展良种繁育、食用菌等10大优势产业和鲜桃、生地等10个特色种植,做到村村特色产业全覆盖,任堡村入选全国“一村一品”示范村,魏庄村等4个村获评省级“一村一品”示范村;“两品一标”农产品达到21个,“肥乡番茄”荣获河北省级区域公用品牌。

肥乡区还大力实施富民强村工程,探索成立镇股份经济合作联合总社,推行“乡镇+合作社+家庭农场+生产加工企业+农户”模式,建设蔬菜产销一体化示范园区项目,进一步加强利益联结,让更多农民分享产业链增值收益。创新“党支部+合作社+农户”土地托管经营模式,实现了群众和村集体经济双增收,集体经济

收入10万元以上的村占比超过80%。

“贺大姐,前段时间给你家孩子介绍的对象,聊得咋样?”一大早,肥乡区西吕营镇田寨村妇女主任李俊巧来到村民贺俊芳家询问。“见了见了,两人挺聊得来的,再加把劲,争取早日把这事给定下来。”谈起这个,贺俊芳笑得合不拢嘴。

“我给村里介绍成好几对了,看着新人们过得幸福美满,咱也高兴。”李俊巧通过吸纳巾帼志愿者、热心大姐等优秀妇女,在本村成立了一支10余人的义务红娘队,通过“鹊桥”微信群沟通信息,牵线搭桥,为适龄单身青年提供免费婚介服务,并向年轻人和家长宣传婚事新办、移风易俗等理念,促进乡风文明的持续改善。

据了解,肥乡区以基层党建为引领,大力推行“三治”并举治理机制,让农村既充满活力又安定有序。创建“自治网格”,265个村全部建立村民事务理事会,在推进小街巷硬化等重点工作中,通过村民代表会议、设立街巷长等形式,让群众全程参与,积极性得到充分调动。打造“有事好商量”协商议事室等平台载体,不断拓宽途径让群众广泛参与、充分参与,村里的事大家商量着办更富成效。持续加强乡村法治宣传教育,创建公共法律服务查询平台,先后打造24家品牌调解室,5个中心调解工作室。大力推进移风易俗,破除陈规陋习,治理“天价彩礼”等内容融入村规民约,在河北省率先倡导“零彩礼”新型婚俗。